Fizika

1. Newton torvényei

Feladat:
A rugos titkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas itk6zés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, kdnnyen mozgd iskolai kiskocsi rugds titkozokkel; kiilonbozo, a kocsikra rogzithetd
nehezékek; sima feliiletl asztal vagy sin.

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugds iitk6zok egymas
felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve
iitkoztesse azt a masik, kezdetben 4allo kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak
kozvetleniil az iitkozés utdn! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli!
Viltoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb tomegii
legyen a masik kocsinal! Végezze el az iitkdzési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegi kocsit 10ki neki a
kezdetben allo, nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a kisérletet tgy is, hogy a nagyobb tomegii kocsit
16ki neki a kezdetben 4ll9, kisebb tomeglinek!
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3. Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejton legurulo kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakuldsat!

Sziikséges eszkozok:
Erémérd; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugé (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérészalag
vagy kelléen hosszu vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogti (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan szalagrugot.
A kiskocsit harom kiilonbdz6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd dsszenyomodasat!
Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen 0sszenyomja a rugot! A
nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi tomegét, és a megndvelt tomegek
esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen
Osszenyomodjon!
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5. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb 6t, ismert tomegii suly vagy stlysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fiiggéleges iranyban kissé kitéritve 6vatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne {itkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a
rug6 ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét alapul véve hatarozza
meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatdrozza meg a peridodusidot! A
mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési
eredményeket, valamint a kiszamitott periddusidéket rogzitse tablazatban, majd dabrazolja a
milliméterpapiron egy peridodusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd
tomegfiiggésére!
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8. A testek tehetetlenségének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Bef6ttesiliveg; pohdr; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipdckolhetd vagy kiranthatd a pénz aldl Gigy, hogy az az edénybe
belehull. A pénzérmére hatd erdk részletes vizsgalataval magyarazza a kisérletben bemutatott
jelenséget! Magyarazza a kartya sebességének szerepét!
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9. Egyszeri gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
Allo- és mozgocsigak; rugds erdmérd; ismert tomegli akaszthato suly. A mérés mas elrendezésben is
megvalosithatd, de tartalmazzon 4allo- és mozgocsigat is!

A Kisérlet leirasa:

Allitsa 6ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges erdket! Vesse 0ssze mérési
eredményeit a teher sulyaval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja be az erdket!
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11. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato felhajtoerd

nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erémérore akaszthato tires henger, valamint egy abba szorosan
illeszkedo, az lires henger aljara akaszthato tomor henger); érzékeny rugds erdmérd; fézépohar.

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegén rugds erémérével!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan toltson vizet az
iires hengerbe tigy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom
esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!
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13. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa

Feladat:
Vizsgalja meg kiilonb6z6 halmazallapoti anyagok hdotagulasat!

Sziikséges eszkozok:
Bimetall-szalag; iskolai alkoholos both6mérd; allvanyba fogott, ,,iires” gémblombik,
tivegesovel atfurt gumidugoval lezarva; vizeskad; borszeszégd vagy Bunsen-égd; gyufa.

A Kisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszég6t, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan! Figyelje
meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatdsara! Hagyja lehtilni a
szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a borszeszégdvel a
szalag masik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai kdzé az alkoholos hdméro folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje! Hogyan
valtozik a hdmérd altal mutatott hdmérsékletérték?

c) Forditsa az {ires lombikot a kivezetocsovel lefelé, és meritse a kivezetdcsovet viz ala! Melegitse
a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?
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15. A lecsapodas jelensége — a gazok nyomasa

Sziikséges eszkozok:
Ho4llo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszk6z (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz stb.);
hideg viz egy edényben, hiités céljara; véddkesztyii.

A Kisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utdn vegye le a lombikot a t{izrol,
¢s feszitsen a szdjara egy 1éggdmbat Gigy, hogy a 1éggdmb kildgjon a lombikbdl! A lombikot hagyja
lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a 1éggémbbel! Magyarazza a kisérletben
bemutatott jelenséget!
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17. A Boyle—Mariotte-térvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulméanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti osszefiiggést allando
hémeérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A Kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyajat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csérére
olyan erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyat anélkiil, hogy a
fecskend6 csérén kiengedné a levegét! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta Osszepréselni a
leveg6t?

A dugattyGn a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendé csorét! Halk hangot hallhat a
fecskend6bél. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felsé allasba, fogja be ismét a
fecskendd csorét, €s nyomja be erdsen a dugattytt! A fecskendd csorét tovabbra is befogva engedje el a
dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé hiizza a
dugattyat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?
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19. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonb6zd anyagok segitségével tanulményozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy mlianyag rad; ezek dorzs6lésére szérme vagy miiszalas textil;
iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz gy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsélje meg az tivegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), €s érintse hozza a masik elektroszképhoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse dssze vezetSvel a két elektroszkopot! Mi
torténik?
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21. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5V-0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miszer, aramerdsség-mérd muszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan
van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram er6sségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az
1zz6k fényerejét mindkeét esetben!
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23. Egyenes vezeto magneses terének vizsgalata

Feladat:
Egyenes vezetdben inditson aramot! Az arammal atjart vezetd egyenes szakaszanak
kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranytii segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés; vezetd; irdnytl; allvany.

A Kisérlet leirasa:

Az abrékon szerepld megoldasok valamelyikét kdvetve arammal atjart egyenes vezetot feszitiink ki egy
iranyti kornyezetében. El0szor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje
meg mindkét esetben az iranytli viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott dramirannyal is!
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25. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasi demonstracios aramerdsség-mérd; killonboz6 menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db ridmagnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az drammérohoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a mégnest a tekercsben, majd huzza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkordval bedugta! Figyelje kozben az
aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritadsi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!
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27. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Mérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletii fémlemez (ernydnek); gyertya;
mérGszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az erny0 €s a gyertya koz¢é pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az erny6t, amig a
langnak éles képe jelenik meg az ernydén! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési

torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!
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28. A homorau tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:
Homort tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kkisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az ¢g6 gyertya képét az ernyoére!

Allitson el§ a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz tartozo
targy- ¢és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!

15



Fizika

32. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az abra alapjdn mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

——

o Lathato tartomany
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33. Az atommag osszetétele, radioaktivitas

[T TS B = )
&8 &8 36

Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fiiggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem és mi a
végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6z6 irdnya nyilak, hogyan
valtoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany a masik
fajtabol?
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34. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juto kotési energia

Forras: Mozaweb
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37. A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hossza fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinér hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel
hozza az ingit lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb!
Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 01j hosszal
torténd mérést is legalabb otszor végezze el!
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39. Kepler torvényeinek bemutatasa bolygopalya-szimulacioval

Feladat:
A csatolt program segitségével mutassa be és értelmezze Kepler torvényeit!
http://astro.unl.edu/naap/pos/animations/kepler.swf

Sziikséges eszkozok:
Szamitdgép; Kepler torvényeit animald program (az angol program kezeléséhez magyar nyelvii
utmutato).

Planetary Orbit Simulator reset help about

Orbit Settings

set parameters for: | Mercury | ¥ OK

semimajor axis (AU) 1.00

eccentricity

Animation Controls

start animation

animation rate (yrs/s) | 0.20

Visualization Options

Kepler's 1st Law show empty focus show semiminor axis

show solar system orbits
show center show semimajor axis

show radial lines
¥ & o = Ds show grid

| Newtonian Features 0.600AU + 1.40AU = 2.00AU clear optional features

A feladat leirasa:

Els6ként a palyaadatok megvalasztasdval mutasson be egy korpalyan, egy gyengén elnyult
ellipszispalyan, valamint egy erdsen elnyult ellipszispalyan keringd égitestet! Az animacio segitségével
allapitsa meg, hogy a Naprendszer melyik bolygdja mozog a legelnytltabb, és melyik a kdrpalydhoz
leginkabb kozelitd palyan!

Szemléltesse a tertileti sebességek allandosdgara vonatkozo Osszefliggést a program segitségével az
el6z6 két objektum esetén!

A program segitségével hasonlitsa §ssze kvalitativ modon a keringési idoket és a fél nagytengelyek
hosszat azonos vonzdcentrum koriil keringd objektumok esetében! Mutassa meg a két mennyiség
kozott fennalld osszefliggést!
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